

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Мария"

Принял Поземкаускас

Личное дело № 29820

(должность, звание, фамилия оперработника)

« 21 .. »

07

19.82 г.

16 июля велась экскурсия в Тракай туристам Кавалюнас и Макрут (отец и дочь), прибывшим из США.

Турист Кавалюнас ранее несколько раз посещал Литву, из которой уехал в годы Второй Мировой войны; его дочь Макрут приезжает впервые.

Кавалюнас, судя по его некоторым высказываниям, не питает симпатий к нынешней власти в республике, так как он выразился, что "мы думали уезжая, что это будет лишь на каких-нибудь 10 лет, а потом все будет по прежнему, но вот прошло и 30 лет, и 35 и понимаем, что о возвращении не может быть и речи". Его отношение к существующему строю в Литве можно иллюстрировать и другим примером. Во время рассказа переводчика об установлении Советской власти в Литве в 1918 году турист Каваляускас несколько раз заметил и подчеркнул, что Советская Литва в 1918 году не была признана ни одним Европейским государством кроме Советской России, тем временем как независимая Литовская республика была признана как Советской Россией, так и Европейскими государствами, когда ее провозгласили Республикой 1918г. 16 февраля, и так она существовала с 1918г., а не с 1919 и об "туристам нужно говорить во время экскурсии".

Турист Кавалюнас, очевидно, занимает крупную позицию в деятельности литовских эмигрантов в США (он проживает в Чикаго), так как он принимал участие в конгрессе этнических меньшинств, проходившем в США. По его словам, литовские эмигранты от других этнических групп резко отличаются своей сплоченностью, организацией и деятельностью. Это он проиллюстрировал следующими примерами. Благодаря усилиям эмигрантов была издана Литовская энциклопедия на литовском языке, а также ее сокращенный вариант в 6 томах

КГБ ЛИТ. ССР

1 ОТДЕЛ

№

14125

20

08

1982

02-82 г. Недавно
взломано

на английском языке, была издана серия учебников литовского языка, предназначенных для обучения начинающих и далее, было достигнуто официальное опровержение и поправка в прессе США по поводу информации о Литве, напечатанной в энциклопедии "Британика", действует опера и театр, организуются праздники песен и танцев; организована сеть субботних школ, в которые привозят детей родители для обучения языку, истории Литвы; в настоящее время уже организована, но еще практически не действует кафедра литовского языка при университете Чикаго. Цель работы кафедры - обучение литовскому языку, литературе и истории. 200000 долларов для организации кафедры были даны самим университетом, остальные 600000 долларов собрали сами литовцы. Говоря о возможности сотрудничества упомянутой кафедры с центром балтистики при ВГУ, турист Кавалюнас ясно своего мнения не выразил, но особого энтузиазма по поводу подобного сотрудничества не проявил. Также говоря о курсах литовского языка, организуемых для иностранцев при ВГУ, он высказал мнение, что на этих курсах должны были бы обучать литовскому языку, а не прочим политическим дисциплинам, для которых отведено больше времени, чем для занятий по языку. "Те, которые хотят обучаться политическим наукам, могут заниматься на других кафедрах, а курсы предназначены для языка". Также Кавалюнас осведомился, почему отклонены кандидатуры многих желающих приехать на занятия упомянутых курсов".

Судя по высказываниям туриста, он занимает ясно националистические позиции по отношению к Литве, и возможно, принадлежит руководящим слоям в литовской эмиграции.

Справка: агент имел задание по контрразведывательному изучению иностранцев, выяснения целей посещения г. Вильнюса, а также их положения в США.

Задание: дано по группе США.

Мероприятия: копии сообщения направить в I Отдел КГБ и 1-2 Упр. т. _____ для информации.

Офицер ДР Комитета
майор

A. Поземкаускас

т. Поземкаускас

В справке необходимо указать установочные данные на Кавалюнаса и что нам еще о нем известно.